#### 念之间,却需要持续稳固和践行, 是每名党员干部的终身必修课

习主席指出:"衡量党性强弱的根 本尺子是公、私二字。"公与私蕴含着 深刻的人生哲理,体现着鲜明的党性原 则。正确处理好两者的关系,是党员干 部的基本操守,更是道德底线

●摆正公私"二心",看似在一

谈心录

古人云:"一心可以丧邦,一心可以 兴邦,只在公私之间尔。""公"强调集体 利益,代表着全局利益、长远利益;"私" 侧重个体利益,表现为局部利益、短期 利益。只有维护好集体利益,个体利益 才能得到保障,二者辩证统一。对党员 干部来说,公私关系若拎不清,就容易 舍与得等关系失衡,造成权力观、政绩 观、事业观错位,出现先私后公、假公济 私、以权谋私、擅权妄为等不良现象,最 终损害党的形象和人民利益。摆正公 私"二心",看似在一念之间,却需要持 续稳固和践行,是每名党员干部的终身 必修课

保持大公无私的初心。党的性质和 宗旨决定了党员干部必须把党和人民的 利益放在第一位,坚持人民至上,将大公 无私作为自己的重要价值追求。这既是 对党员干部加强党性修养的政治要求, 也是正确处理公私关系的首要准则。党 员干部为的是大公,守的是大义,求的是 大我。毛泽东同志指出:"共产党员是一 种特别的人,他们完全不谋私利,而只为 民族与人民求福利。""不谋私利"才能谋 根本、谋大利,才能始终从人民根本利益 出发履职尽责。做到大公无私,党员干 部要始终站稳人民立场,时刻牢记党的 初心使命,明确自己的第一身份是共产 党员,第一职责是为党工作,想问题、作 决策、办事情,都应自觉摒弃私心杂念, 坚持一心为公、全心为民,为党和人民事

把好公私分明的界限。分清公私 界限是党员干部党性修养的"最低门 槛"。《中国共产党廉洁自律准则》第一 条即是"坚持公私分明,先公后私,克己 奉公"。公私分明是共产党人的优良传 统。从毛泽东同志的"三不原则"、彭德 怀同志的"保公三诀",到谷文昌同志要 求亲属"不许沾公家的一点油"、焦裕禄 同志严令儿子补戏票,都是公私分明的 典范。事实上,公与私本就"泾渭分 明",奈何仍有少数人私心私欲作祟,导 致公私不分、损公肥私。做到公私分 明,党员干部要厘清公与私的"分界 线",严格遵守党章党规党纪,注重正 心、正言、正行,在思想和行动上以公为 准则。坚持讲原则不讲面子、讲纪律不 论关系、讲党性不徇私情,不为私欲所 动,不为私情所困,不为私利所惑,真正 把私心掐灭在思想深处,把权力关进 "制度的笼子",自觉树起"警示牌"、架 起"高压线",始终坚持清白做人、干净 做事,保持党性纯洁

坚守先公后私的原则。《中国共产 党章程》明确规定,党员必须履行的义 务之一是"坚持党和人民的利益高于 摆 IE 公 私

一切,个人利益服从党和人民的利益, 吃苦在前,享受在后,克己奉公,多做 贡献"。党员干部一事当前,首先应考 虑的是党和人民的利益,而非个人得 失。当个人利益同党和人民利益发生 冲突时,必须毫不犹豫服从大局,遵循 个人利益服从集体利益、局部利益服 从全局利益、短期利益服从长远利益 的原则。须知"得其大者可以兼其 小",只有把"小我"融入"大我"之中, 方能更好实现自身价值。做到先公后 私,党员干部要不断增强党性意识,时 刻把党和人民利益放在首位,坚持公 为重、私为轻,公在前、私在后,坚持党 的原则第一、党的事业第一、人民利益 第一,干事创业决不夹杂个人私利,决 不因私忘公、因私废公。

追求公而忘私的境界。在正确处 理公私关系这一方面,公私分明是基本 操守,公而忘私则是崇高境界,只有做 到"无我""忘私",才能"把有限的生命 投入到无限的为人民服务之中去"。党 员干部要始终把党和人民装在心里,继 承和发扬党的优良传统,涵养"我将无 我,不负人民"的崇高情怀。老子曰: "非以其无私邪?故能成其私。"始终心 怀党和人民而以公心做事,终会让自己 实现人生价值,取得事业成功。做到公 而忘私,党员干部要提高政治觉悟,始 终胸怀"国之大者",树立正确的公私 观、政绩观、苦乐观,以忠诚之心对待权 责,以淡泊之心对待名利,以奉献之心 对待事业。以"功成不必在我"的精神 境界和"功成必定有我"的历史担当,锐 意进取,攻坚克难,用自己的"辛苦指 数"换取人民群众的"幸福指数",永葆 共产党人的高风亮节,成就属于自己的 精彩人生

# 提振精神状态 努力担当作为

■刘桥良

● 锐意进取、奋发有为的精神 状态,能够催生攻坚克难的勇气、 激发一往无前的斗志、凝聚团结奋 斗的力量

人无精神则不立,国无精神则不 强,军无精神则不胜。精神状态,是党 员干部思想觉悟、意志品质、价值追求 的外在体现,也是成就事业、有所作为 的重要保证。锐意进取、奋发有为的精 神状态,能够催生攻坚克难的勇气、激 发一往无前的斗志、凝聚团结奋斗的力 量。反之,意志消沉、不思进取,则会使 工作停滞不前,容易在机遇和挑战面前 慌了心神、乱了阵脚。在中央军委政治 工作会议上,习主席体系部署了新征程 上推进政治建军要抓好的6个方面重点 工作,其中之一就是"提振干事创业精 神状态"。这既是对我军优良传统的赓 续传承,更是对新时代推进强军事业的 战略规划,为我们干事创业指明了前进 方向、提供了根本遵循。

当前,我们正站在新的历史起点上, 面临着前所未有的机遇与挑战。持续深 化政治整训,需要以刀刃向内的勇气和 自我革命的精神,不断净化政治生态; "十五五"规划要开好局、起好步,需要以 高瞻远瞩的视野和科学务实的态度,把 蓝图规划落到实处;打好实现建军一百 年奋斗目标攻坚战,更是时不我待,需要 我们只争朝夕。在这样的关键节点,军

队党员干部的精神状态如何,直接关系 强军事业能否乘势而上。唯有以"时时 放心不下"的责任感和积极担当作为的 断开创强军事业新局面

思想是行动的先导,信念是力量的 源泉。提振干事创业精神状态,根本在 于坚定理想信念。一个人理想信念坚 定,骨头就硬,精神上就不会"缺钙",就 能经得住各种考验;反之,理想信念动 摇,精神上就会得"软骨病",就经不起 风吹浪打,干事创业就会失去坚实基 础。军队党员干部要坚持不懈用 习近平新时代中国特色社会主义思想 武装头脑、改造思想,深化对科学理论的 理解认同,筑牢信仰之基、补足精神之 钙、把稳思想之舵。要通过深入学习党 史军史,从中汲取智慧和力量,深刻感悟 红色政权来之不易、新中国来之不易、中 国特色社会主义来之不易,用党在百年 奋斗中形成的伟大精神滋养自己、激励 自己,增进干事创业的信心动力。要不 断提高党性觉悟,经常反思自己的思想 和行为是否符合合格党员标准,持续推 进自我改造,自觉增强"四个意识"、坚定 "四个自信"、做到"两个维护",贯彻军委 主席负责制,确保在任何时候、任何情况 下都绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠,永 葆共产党人的政治本色。

"道虽迩,不行不至;事虽小,不为不

成。"提振干事创业精神状态,关键是要 将内心的信仰信念转化为外在的行动, 把强烈的使命感和责任感融入岗位实 践。担当作为不是挂在嘴边的豪言壮 识,把工作当作事业来干,把单位当作家 的胸怀和担当,多做打基础利长远的工 作。要勇于直面矛盾问题,敢于到条件 艰苦、情况复杂、矛盾突出的地方去,在 急难险重任务中经风雨、见世面,壮筋 骨、长才干。面对前进道路上的"娄山 关""腊子口",要发扬斗争精神,增强斗 争本领,敢于担当作为,以"逢山开路,遇 水架桥"的闯劲和"抓铁有痕,踏石留印' 的干劲,不断开拓进取,创造无愧于时 代、无愧于使命的新业绩

"衙斋卧听萧萧竹,疑是民间疾苦 声。"提振干事创业精神状态,不仅要敢 干、会干,更要知道为何而干、为谁而 干,不能出现政绩观的偏差。正确的政 绩观能够提供稳定而强大的精神支撑, 始终坚持干实事、谋实招、求实效;倘若 政绩观错位,则容易私心作祟、私欲膨 胀,做事脱离实际、脱离群众。这就要 求军队党员干部坚决反对形式主义、官 僚主义,以求真务实的工作作风确保干 事创业的方向正确。对于军队而言,我 们所有的工作成效,最终要由战斗力这

个唯一的根本的标准来检验,要由广大 话、办老实事、做老实人,脚踏实地、苦 干实干,以实实在在的行动和成效,推 动强军事业不断取得新进展

"水不激不跃,人不激不奋。"提振 干事创业精神状态,既需要个人自觉, 也离不开组织的激励和保障。一个风 清气正、鼓励担当的政治生态,是干事 创业的良好助力,各级党组织和领导干 部应当旗帜鲜明地为担当者担当、为干 事者撑腰。要建立健全科学的考核评 价体系,把积极进取、担当作为的实绩 作为洗拔仟用 评功评奖的重要依据 让那些想干事,能干事,干成事的党员 干部有舞台、有前途、有奔头。要建立 健全容错纠错机制,严格落实"三个区 分开来",为党员干部提供"试错"空间 和"纠错"机会,解除他们的后顾之忧。 通过一系列正向激励的制度安排,坚持 严管与厚爱相结合,切实为党员干部卸 下包袱、撑腰鼓劲,从而在单位激发创 先争优的内生动力,营造出锐意进取、

(作者单位:32133部队)



### 书边随笔

## 人生"为一大事来"

■严乾龙

#### ●心怀以天下为己任的担当, 胸有淡泊名利的奉献意识,践行脚 踏实地的实干精神

"人生天地间,各自有禀赋。为一大 事来,做一大事去……"近日,品读陶行 知所作《自勉并勉同志》,感悟颇多。人 生"为一大事来",什么是"大事"? 不同 的人有不同的理解。但对党员干部来 说,能称得上"大事"的,首先是党和人民 的事,是关乎国家和民族荣辱兴衰的事

从为革命事业不惜流血牺牲的先 烈,到隐姓埋名干大事的"两弹元勋",再 到奔忙于千村万寨的扶贫干部……他们 身处不同历史时期,处于不同工作岗位, 但都在为国家大事奉献自己,甘愿牺牲 "小我",成就"大我"。正因为他们有"为 一大事来"的追求,才有我们今天的幸福 生活。现在,历史的接力棒已经传到我 们这代人手里,新时代党员干部有责任、 有义务"为一大事来",积极主动为国家 发展、民族复兴添砖加瓦。

心怀以天下为己任的担当。有多大 担当才能干多大事业。党员干部作为党 的事业的骨干,须时刻关注党中央在关 心什么、强调什么,深刻领会什么是党和 国家最重要的利益、什么是最需要坚定 维护的立场,坚定自觉地把个人工作放 到大局大势中去思考、定位、摆布,做到 把个人发展融入到党的事业和国家建设 发展中去。即使面临各种困难挑战,也 不回避、不惧怕,勇于迎难而上、攻坚克 难,积极主动为党分忧、为国尽责、为民

胸有淡泊名利的奉献意识。无论从 事什么工作,党员干部都要保持强大的定 力,做到不谋一己之利,不忧个人得失,而 忧事业之兴衰,始终把国家利益、集体利 益放在首位,弘扬甘于奉献的精神。党员 干部并非生活在真空中,难免会遇到各种 利益诱惑的考验,只有视事业重如山、视 名利淡如水,才能不为私心所扰、不为名 利所累、不为物欲所惑,坚定事业追求不 止步,坚守岗位勇担当,让青春在为党和 国家事业拼搏奉献中绽放芳华。

践行脚踏实地的实干精神。"人生万 事须自为,跬步江山即寥廓。""为一大事 来",绝不能好高骛远、眼高手低,而要把 这一追求落实到行动上,从干好每一件 小事做起,绵绵用力、久久为功。这一过 程绝不是轻轻松松的,必然会经历艰难 困苦的考验,需要我们做好心理准备,下 一番苦功夫、长功夫,始终脚踏实地埋头 苦干、真抓实干,一步一个脚印坚定前 行。如此才能积小胜为大胜,最终成就 "大事",在平凡岗位上书写出不平凡的 人生篇章。



#### ▮影中哲丝〉

于山顶远眺,翻涌的云海如一道 无边的屏障弥漫舒展。一只穿破云雾 的雄鹰展开双翼,翱翔于群山之巅,与 朗朗晴空、彤彤骄阳共同构成一幅美

"大鹏一日同风起,扶摇直上九万 里",这是古人吟咏飞禽的诗句,意思 是志存高远者能借风之势,冲破阻碍 美丽风景,天地任翱翔。人生中的困

#### 振翅云霄——

### 心有凌云志 天地任翱翔

■王 肸/摄影 毕军涛/撰文

难挫折,既是遮挡视野的"雾霭墙",也 越云海的雄鹰那样,越是困难越要不 直抵高处。雄鹰飞越云海,方能见到 是倒逼我们向上的"登云梯"。当我们 避艰难险阻,振翅高飞,勇往直前,终 遭遇困境时,不要迷茫彷徨,而应像穿 会冲破云霄,拥抱灿烂阳光。

## 多一些高质量阅读

■范会凯 彭贤茗



#### 生活寄语

#### ●真正的高质量阅读,不在 于对信息单纯汇总,而是以善择 为起点、以精思为核心、以笃行为 目标

在信息爆炸与快餐文化盛行的当 下,越来越多的人习惯于"碎片化阅 读"。这种阅读方式虽可在短时间内 获取大量信息,却往往浅尝辄止,不仅 不利于真正掌握知识,还容易影响思 维能力。阅读不在多,而在精,真正的 高质量阅读,不在于对信息单纯汇总, 而是以善择为起点、以精思为核心、以 笃行为目标。只有多一些高质量阅 读,方能在沉潜往复中汲取人生智慧, 在含英咀华中实现认知跃升,让所学 知识成为干事创业的强大助力。

善择,是高质量阅读的起点。"书 富如入海,百货皆有。人之精力,不能 兼收尽取,但得其所欲求者尔。"善择 者方能善读,面对浩如烟海的书籍,我 们要善于甄选,用有限的时间和精力 多读好书。要以经典名著为基,如《论 语》《资治通鉴》《朝花夕拾》等经过时 间和读者检验的经典著作,是中华民 族文化与思想的精华,读之可厚植思 辨根基、体悟人生哲理、涵养浩然之 气。以专业书籍为器,系统研读与自 身工作相关的专业书籍,有助于构建 知识体系,克服"本领恐慌",提升专业 能力,在工作上不断取得进步。以兴 趣爱好为翼,"兴趣是最好的老师",择 取契合志趣之作,能够在愉悦中拓宽 视野、丰盈心灵,提升自己的综合素 质,在培养兴趣爱好中收获精彩人生。

精思,是高质量阅读的核心。"学 而不思则罔,思而不学则殆。"阅读的 真正价值不在数量多寡,而在于理解 深度。要善于计划,明确学习目标,制 订阶段性读书计划,在完成一个阶段 的阅读后及时总结思考,避免贪多求 快,确保学有所悟、读有所得。要敢于 存疑,带着问题阅读,秉持"尽信书不 如无书"的态度,变被动接收为主动探 索,在批判中吸收,在反思中重构,以 问题导向实现深度理解。要勤于动 笔,"不动笔墨不读书",通过勾画重 点、摘录精华、撰写心得等方式,将零 散知识系统化、隐性思考显性化,形成 "读思相济"的良性循环。

笃行,是高质量阅读的目标。"纸 上得来终觉浅,绝知此事要躬行。"高 质量阅读的最终目标,不在于知识储 备的多寡,而在于转化与应用。要学 以致用,坚持以理论指导实践,将书本 知识转化为解决实际问题的能力,在 实践中进一步巩固知识。要以用促 学,带着实践中的困惑重归书本,寻求 新的启发,从而深化对书本的理解,形 成新的认知。最后还要学用结合,"知 是行之始,行是知之成。"我们若能做 到学用结合,就能形成"阅读一实践一 再阅读"的循环,博观而约取,深读而 精思,笃行而致远,在知行合一中成就

### ■任 刚

人际关系

讲诚守信聚兵心

#### ●带兵人只有在思想上重视诚 信,在行动上落实诚信,方能赢得威

信,凝聚军心士气

《国语》中记载了"文公伐原"的故 事:晋文公率军攻打原城,下令全军只带 三日粮草, 若三日不克, 立即撤兵。第三 日,原城仍未降。有谋士表示原城即将 攻破,应该坚持用兵,晋文公却答道:"得 原而失信,何以使人?"遂下令撤军。原 城百姓闻讯,皆被晋文公重视诚信的言

行折服,主动出城,心悦诚服地归降。 纵观古今,不论是"智信仁勇严"的 为将五德、"仁义礼智信"的儒学五常, 还是倡导做人"爱国、敬业、诚信、友善" 的社会主义核心价值观,都突出了诚信 的重要性。古人说,人无信不立。诚 信,是树立威信、凝聚人心的根本。讲 诚信,也是每名带兵人必备的修养品格 与行为准则,是带兵育人、管理部队不 可或缺的关键要素。带兵人只有在思 想上重视诚信,在行动上落实诚信,方 能赢得威信,凝聚军心士气,促进工作 高效开展,巩固和发展团结、友爱、和 谐、纯洁的内部关系。

在思想上重视诚信。只有从思想上 明白讲诚信的重要性,才能切实在行动 上诚信待人。每一名带兵人都应明白, 自己在官兵心中占据重要地位,一言一 行都被看在眼里,或多或少会产生影 响。有时候,对带兵人来说,自己举手之 劳的小事,可能放在官兵身上就是关乎

切身利益的事、急难愁盼的事。一个微 不足道的疏忽、一次不经意的失信,都可 能侵蚀集体的信任根基,久而久之,不仅 会使自己失去威信、形象受损,还容易带 坏单位风气。因此,必须时刻秉持慎微 之心,警惕失信危害。要坚持以诚为本, 既要有不随意许诺的慎重,也要有敢于 践诺的担当,对自己的言行负责,提高 "说话的分量"。让讲诚守信成为自然而 然的思想自觉,如春风化雨般无声浸润 兵心,赢得官兵的认可。

在行动上落实诚信。罗荣桓同志曾 说:"不要只是以口号去要求别人,那样 只会使自己脱离群众,使自己成为一个 空头革命家,而应该以实际行动去影响 别人。""听其言,观其行"是判断一个人 品质的标准。带兵人要想以诚信聚兵 心,赢得官兵的信赖与支持,就必须在行 动上做到以诚待人、以信处事。要重视 承诺过的每一件事,无论大小都认真对 待,确保件件有着落,事事有回音。面对 需要花费时间精力、付出巨大努力的事, 应主动担当、靠前作为,克服困难践行承 诺。要以诚实守信的行动展示人格魅 力,让官兵真切感受到带兵人言出必行 的工作作风,从而赢得他们发自内心的 支持拥护。

讲诚守信聚兵心,还要持之以恒、久 久为功。诚信建设并非小事,带兵人言而 有信的形象也不是靠一件事、在很短时间 就能树立的,需要长期巩固与构建。要始 终以敬畏之心对待每一次承诺,以严谨之 行达成每一份约定,在细微处坚守诚信, 在长久中积累信任。应在诚信建设中不 断反思自我,提升个人素质和能力,更好 地履行承诺、凝聚军心士气。